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Nu er det tidspunktet, at du skal gøre et
vigtigt valg. Skal det være den brede
lange skihop ski, den lidt smallere
lange langrend, eller den lidt kortere
men hidsigt kurvede carving ski. 
Mulighederne er mange og de er helt
op til dig. 

Jeg valgte skihopskiene – det er jo også
en slags flyvning - og efter lidt kærlig-
hed fra balsahøvlens nyinstallerede
klinge, så skiene nydelige ud (billede7).
Grunden til at jeg fremhæver balsahøv-
lens nye klinge, skyldes at det er den
eneste måde vi kan slippe godt fra at
høvle balsa på tværs af årene. Ellers er
alternativet et slibebræt og en efterføl-
gende træt arm. 

Læg nu en blyant på bordet, og sæt
skien oven på. Find punktet hvor skien
ballancerer, og slå en streg der. 
Det er punket hvor hjulakslen skal have
fat. Bindingerne – som det hedder på
alle slags ski – har jeg udført i 2.5mm

aeroplanfiner. Skær fire stykker 8x2.5cm
stykker ud, og giv dem lidt former. De
skal limes ned i slidser på skiene, med
centrum i balancepunktet på skien. 
Læg dem sammen to og to og bor ak-
selhullet (billede 8). 

Slidserne udføres med en dekupørsav i
undermål og files til en stram pasning
og bindingerne limes på plads med
hvid lim (billede 9).
De færdige ski slibes med fint sandpa-
pir, og lakeres med lak eller epoxy.
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er du klar til det? Har du fået monte-
ret ski på din yndlingsmodel. det er
forhåbentligt gået op for dig, at det
er ret fedt at flyve modelfly en vinter-
dag, med  nyfalden ”powder” på
banen – især hvis du har ski på.

Det er for sent at begynde skiproduk-
tion aftenen før , for inden du får set dig
om, er sneen pist væk resten af vinte-
ren. Hvis du er frisk er her en lille beskri-
velse af mine ”old school” ski.

lad os så komme på ski
Begynd med at lave en form, som vi kan
lægge træet i pres imellem, og derved

få den ønskede facon. Jeg benyttede
noget spærtræ fra mit hus, som er ca.
45 mm tykt. Jeg  skar det ud med en
båndsav. Du kan benytte en stiksav,
men den skal altså være god, og lad
klingen gøre arbejdet – ikke dine arm-
kræfter. Jeg lavede formen så den
kunne komme ind i min ovn.
Krydsfineren skæres ud i fire stykker
5x40 cm, og et tilsvarende balsastykke
udføres i 2mm balsa med årene på
tværs (billede 1).

Start med at koge to stykker 1.5 mm
krydsfiner i femten minutter.  Træet er
helt rødligt når det er klart (billede 2).

Smør balsamellemlaget med en seriøs
omgang hvid lim på begge sider (bil-
lede 3), og læg de tre lag op i formen
(billede 4). 
Læg masser af pres på med skruetvin-
ger. Det skal vælte ud med oversky-
dende lim. Det skal selvfølgelig tørres
af, så det hele ikke bliver klistret sam-
men med formen (billede5). Det hele
smides i ovnen – gerne varmluft – ved
120-130 grader. Efter 1-1½ time er det
hele hærdet og du kan skille formen ad. 

Fortvivl ikke over det lidt rustikke udse-
ende. Hele processen gentages og ski
nr. 2 udføres (billede 6).

48 1-2017 Modelflyvenyt

De har lovet sne i morgen

Materialer til et par lækre træski:  
•   1mm aeroplanfiner,
•   en stump 2.5mm aeroplanfiner, 
•   2mm balsa, stelringe, 
•   pianowire 1.5mm, 
•   hvid lim, 
•   lak eller epoxy 
•   og noget grej til at gaslodde 
    (eller en ven som har og kan)

1

2

3 5

7

9

8

64

Materialer:
Træ handlet hos: IC Communication
www.iccom.dk
Stelringe og wire: www.holtehobby.dk
Gasbrænder: Harald nyborg
https://www.harald-nyborg.dk/brands/168/ex-
press
Sølv tråd Bauhaus Rothenberger Rolot 606 til
670 grader C. www.bauhaus.dk
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Nu var min plan så egentligt at montere
skiene og styre dem med fire stålwirere
og fjedre imellem spidsen samt enden
af skiene og kroppen. 
Det var indtil jeg mandag aften luskede
op på Humlebæk skole, hvor vi i NFK
har byggeaften, for at låne deres bånd-
sav.  Her var Ole Fabian i fuld gang med
at lave ski til sin yndlingsmodel. 
Og den monteringsmekanisme han
havde udtænkt, lukkede munden på
mig og gav mig lidt røde ører. Det var
bare smart. Ingen wire, ingen fjedre,
bare et stykke 1.5mm pianotråd, og lidt
stelringe. 
Metoden hedder fra nu af Fabian Bin-
dingen. Ole havde ikke benyttet stel-
ringe men udført sin låsemekanisme i et
fint stykke aluminium. 
Jeg valgte i stedet at benytte tre stel-
ringe, fra lageret ,som jeg har gaslod-
det sammen. Nu tænker du måske
gaslodning – helt ærligt – det orker jeg
ikke. Jeg lavede det nu med en lille
blæselampe fra Harald Nyborg, og
med en sølvtråd med flus fra Bauhaus
(billede 10). 
I bunden af denne tripel stelring lod-

dede jeg  pianostangen på plads (Bil-
lede11). Det er lidt rustikt, men det hol-
der.

Bor et hul i næsen af skien, stik piano
wireren igennem og monter tripel stel-
ringen på flyets hjulaksel. De tre pinol
skruer skal nok holde på det hele (bil-
lede 12).

Skien skal vende spidsen en anelse
opad, når fjedern/pianotråden er slap,

og modellen er i luften (billede13), og
spændt når den står på jorden (Bil-
lede14). 

så mangler vi bare en ting – sne!
Du har i hvertfald gjort dit, for en sjov
flyvedag. Nu er resten op til Vorherre
og klimaforandringerne.

God byggelyst,
Michael
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stormodelkontrollantseminar 2017
Det er altså ikke fordi stormodelkontrollanterne stillede dumme spørgsmål (for den slags findes ikke) til stormodelkontrollantseminaret, lørdag 22. januar på Fyn, at
Peter Skotte (tv) og Troels Lund (th) laver disse sjove ansiger. Det skyldes ene og alene at formand Lars Kildholt havde fået nyt kamera og ustandseligt havde det
under næsen på dem, så de fik nok ...

stormodelkontrollanter fandt vej til Fyn og der blev talt og lyttet, spurgt og svaret, konfereret,
diskuteret og informeret om de gældende regler. Deltagelse i stormodelkontrollantseminaret er
betingelse for forsat at være stormodelkontrollant i Modelflyvning Danmark.

Man skal deltage mindst hvert andet år, for at forblive kontrollant. Ellers kan man simpelthen ikke følge
med i udviklingen og på sikker vis godkende stormodeller, forklarer Troels Lund fra bestyrelsen i Model-
flyvning Danmark, som sammen med Stig Andersen og Poul Munch Andersen arrangerede seminaret.

Herover: snakken går lystigt på rækkerne, så snart der bliver en pause. Herunder tv: Stig Andersen på scenen. Herunder (th) Der lyttes andægtigt.

Tekst: Marianne Pedersen Foto: Lars Kildholt
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efter forslag fra mange klubber, er
det blevet besluttet at flytte model-
flyvningens dag fra efteråret til for-
sommeren. i håb om så at få lidt
bedre vejr og lidt færre andre arran-
gementer at konkurrere med ude i
kommunerne.

Det betyder imidlertid også at planlæg-
ning skal i gang noget før end den ple-
jer ...

er i klar i jeres klub?

• Hvem er arrangementsansvarlig?
• Er der hjælpere nok? 
• Er der bestilt foldere og gamle

numre af Modelflyvenyt til udde-
ling?

• Hvordan ser klubbens program ud?
• Hvad gør vi med markedsføring?

Som vi plejer, eller kan vi finde på
noget nyt i år?

• Hvor mange af klubbens modelfly
kan vi regne med til udstilling og i
luften?

• Kan vi lave arbejdende værksted?
• Hvem tager imod vores gæster på

dagen?
• Hvem er registrant og melder antal

flyvninger tilbage til sekretariatet?
• Hvem sørger for at flyveplads, klub-

hus og øvrige arealer er præsenta-
ble?

• Hvor kan du bidrage?

Modelflyvenyt 2017-1 53

20. maj 2017

er i klar til ...

52 1-2017 Modelflyvenyt

på valg er: ib Jensen (genopstiller), peter skotte (genopstiller) og søren vestermarken (genopstiller)
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tid og sted
Fredag den 18., lørdag den 19. og søndag den 20.
august 2017 i Københavns Lufthavn - Roskilde.

tusmørke/aften airshow
Tusmørke Airshowet i 2015 blev en succes og vil
herefter blive fast tilknyttet vores weekend Air-
show fredag aften. Portene åbnes kl. 17.00, hvor
der frem til selve opvisningens start, er mulighed
for at se de fly som allerede er ankommet. Der vil
være begrænset mulighed for at købe mand og
drikke, og ikke alle udstillingsstande vil være op-
stillet. Aftenen sluttes af med fyrværkeri. Se op-
visningsprogrammet på Airshow siden

idégrundlag
Roskilde Airshow arrangementerne har siden
1995 været afholdt i Roskilde Lufthavn hvert an-
det år og har til formål at fremme interessen for
flyvning i bred forstand. Arrangementerne skal
appellere til publikum i alle aldre, som skal gives
en spændende oplevelse med flyveopvisning og
udstillinger med relation til både civil og militær
flyvning før og nu.

Målgruppe
Arrangementet henvender sig til hele familien.
Specielt satses på at repræsentere og informere
om de forskellige uddannelsesmuligheder in-
denfor flyvning - såvel civilt som militært - såle-
des at fx uddannelsessøgende på nærmeste hold
kan orientere sig om en mulig karriere relateret til
flyvning.
Geografisk set forventes besøgende fra hele Sjæl-
land, Lolland Falster og fra Fyn, da Roskilde Air-
show 2017 er det eneste større flyveshow på Sjæl-
land. Der forventes 15.000-20.000 besøgende, af-
hængigt af vejret.

flyopvisning (airshow)
Ved Roskilde Airshow 2017 forsøger arrangøren
at få så mange forskellige slags fly som muligt
med i opvisningen. Målet er at mindst ét kendt
internationalt airshowteam skal deltage. Forsva-
ret vil stille med militærfly og helikoptere fra sø-
værnet og flyvevåbnet, samt deltagelse af uden-
landske militærfly. Der bliver desuden stor delta-
gelse af civile passagerfly, forretningsfly og heli-
koptere, militærfly fra Anden Verdenskrig og ti-
den derefter, kunstflyvningsfly, samt et stort ud-
valg af hjemmebyggede fly og veteranfly. 
Ydermere vil der være svævefly, dragefly, ultra-
lights, modelfly og faldskærms-udspringere. Fly-
typer vi normalt ikke ser, forventes også at delta-
ge fra udlandet. Vi gentager sidste gangs store
succes med rundflyvning både lørdag og søndag.

Mad & drikke m.m.
Det er muligt at købe diverse mad & drikke i ud-
stillingsområdet, men man er også velkommen
til selv at medbringe sin mad. Toiletter findes og-
så i udstillingsområdet. Det er forbudt at ryge på
hele lufthavnsområdet. Der findes samaritter og
læger med deres egen stand.

udstillinger
Alle fly som deltager i opvisningen vil kunne be-
ses på jorden. Desuden forventes stande fra ud-
dannelsesinstitutioner indenfor flyvning, stande
fra flyvesportsunioner samt stande fra foreninger
og andre, som har med flyvning at gøre.
Desuden vil der være et område med børnetivoli
med bl.a. karrusel og hoppepude. Som noget nyt
er der et område, hvor privatpersoner kan sælge
brugte fly/flyandele samt diverse brugte flyrela-
terede ting.

arrangører
ROSKILDE AIRSHOW arrangeres af Foreningen
Roskilde Airshow.
Et eventuelt overskud går til at fremme interes-
sen for flyvning gennem bl.a. Roskilde Flyvek-
lub, som fx bruges til uddannelse af privatpiloter,
foredrag, udflugter, vedligeholdelse af flycertifi-
kat, videreuddannelse m.m.

vejrforholdene
En vigtig medspiller ved et flyvestævne er vejret.
Udover de generelle regler for kunstflyvning,
som er mindst 8 km sigtbarhed og 900 m skydæk-
kehøjde, har de forskellige opvisningsfly også
deres egne minima i forhold til sigtbarhed og
skyhøjde, som skal være til stede for at kunne
gennemføre opvisningen. Desværre er vi som ar-
rangører ikke herrer over vejret, men i de mange
år Roskilde Airshow er blevet afholdt, har vi al-
tid, undtaget i 2011, kunnet gennemføre vores
flyvestævne.

sikkerheden
Som ved al anden flyvning er sikkerheden ved et
airshow høj. I "Bestemmelser for Luftfart" findes
der helt specifikke regler for hvordan et sådan
stævne skal afvikles. Der skal fx være én person -
Stævne/opvisningslederen - som er ansvarlig
overfor myndighederne. Der skal selvfølgelig
være ambulance og redningstjeneste. Flyene må
ikke overflyve publikumsområdet og afstanden
skal være 150 meter hertil. Ud over de regler som
luftfartsmyndighederne beskriver, har arrangø-
rerne i tæt samarbejde med Roskilde Lufthavn
udarbejdet kommunikationsveje ved eventuelle
ulykker. Vejledning til publikum er beskrevet ved
opslag samt i programmet som kan købes ved
indgangen til stævnet og i informationen.
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Aarhus Model-
flyveklub invi-
terer til Jysk
Modelflyver-
møde og ud-
stilling søndag
d. 5. marts
på Strandsko-
len på Nellike-
vej i Risskov
ved Århus. ud-
stillingen åbner
for publikum kl.
10.
Der er adgang
for udstillere
og forhandlere
fra kl. 8.00.

54 1-2017 Modelflyvenyt

åbningstider opvisningstider online priser
Fredag 18. august 17.00 - 22.00 20.00 - 21.45 Voksne kr.   80.- børn 7-14 år  40.- 0-6 år gratis
Lørdag 19. august 10.00 - 17.30 11.30 - 16.30 Voksne kr. 160.- børn 7-14 år  80.- 0-6 år gratis
Søndag 16. august 10.00 - 17.30 11.00 - 16.30 Voksne kr. 160.- børn 7-14 år  80.- 0-6 år gratis
Billetter til alle 3 dage Voksne kr. 280.- børn 7-14 år 140.- 0-6 år gratis

læs mere på: www.airshow.dk

IndBydelser
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flyvning før og nu.
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Specielt satses på at repræsentere og informere
om de forskellige uddannelsesmuligheder in-
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ses på jorden. Desuden forventes stande fra ud-
dannelsesinstitutioner indenfor flyvning, stande
fra flyvesportsunioner samt stande fra foreninger
og andre, som har med flyvning at gøre.
Desuden vil der være et område med børnetivoli
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Annonce
IC-NET 1/2

Annonce
ROTOR DISC

Annonce
CAROCAR

her 
kan din 
annonce
være

det er billigere end du tror!

ring 6224 1255
i almindelig kontortid
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tegn aBonneMent 
pÅ ModelFlyvenyt

og få indblik i det helt særlige univers
- hvor interessen for luftsport og flyvning begynder ...

410,- kr.

BK   16.06.-17.08.2016   Kr. 64,75

BK returuge 33

BK   21.04.-15.06.2016   Kr. 64,75

BK returuge 24

BK   18.02.-20.04.2016   Kr. 64,75

BK returuge 16

send din bestilling til mfn@plakatforlaget.dk

















 


  




  

   

 

BK   18.08.-19.10.2016   Kr. 64,75

BK returuge 42

BK   20.10.-07
.12.2016   Kr. 64,75

BK returuge 50

for 6 blade i 2017
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Annonce
IC-NET 1/2

Annonce
ROTOR DISC

Annonce
CAROCAR

her 
kan din 
annonce
være

det er billigere end du tror!

ring 6224 1255
i almindelig kontortid
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tegn aBonneMent 
pÅ ModelFlyvenyt

og få indblik i det helt særlige univers
- hvor interessen for luftsport og flyvning begynder ...

410,- kr.

BK   16.06.-17.08.2016   Kr. 64,75

BK returuge 33

BK   21.04.-15.06.2016   Kr. 64,75

BK returuge 24

BK   18.02.-20.04.2016   Kr. 64,75

BK returuge 16

send din bestilling til mfn@plakatforlaget.dk

















 


  




  

   

 

BK   18.08.-19.10.2016   Kr. 64,75

BK returuge 42

BK   20.10.-07
.12.2016   Kr. 64,75

BK returuge 50

for 6 blade i 2017
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Distributør før Radiostyret  
Modelsport siden 1977

info@carrocar.se · www.carrocar.se

Forhandlere søges til visse områder.
Venligst kontakt os for et samarbejde!



Ny NORSK ANNONCØR

Annonce 
IC 2/2

Annonce 
Holte Hobby

Annonce 
RC-NET
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RC-NETBUTIK

Butik og webshop:
Ambolten 8, Hørsholm

Se åbningstider på 
www.rc-netbutik.dk

Tlf. 42 48 80 10 
postmaster@rc-netbutik.dk

STORT UDVALG I
FJERNSTYREDE:
MODELFLY

HELIKOPTERE

MULTIROTOR-
MODELLER

- ALT I TILBEHØR
& RESERVEDELE

- Professionel vejledning 
af fagfolk!

Blade Theory Type FPV ready BNF Basic  kr. 1875,- 
eller Blade Theory Type with  FPV BNF Basic med 
FPV kamera, OSD og Videosender 200mW kr. 2465,- 
Vingfang 760 mm flyvægt 480 gr. 

FPV briller med 
5,8 ghz RX priser 
fra kr. 575,- 

Lagerstatus Telefon Holte 31 67 80 20 alle 7 dage 10 - 21 

Blade Inductrix FPV BNF kr. 860,- 
eller RTF version med sender 
og FPV monitor kr. 1649,- 

Besøg os i vores 300 m2 store butik i Holte med fly og tilbehørsafdeling, tools, fittings, 
byggematerialer, sender, servos, lipobatterier og meget mere.  www.holtehobby.dk 

Spektrum DX8 med AR8000 kr. 1895,- 
Uden RX 
1299,- 

Spektrum AR400 
Modtager kr. 129,- 

Fra 1299,- 

Nyhed Kr. 860,- 



Ny NORSK ANNONCØR

Annonce 
IC 2/2

Annonce 
Holte Hobby

Annonce 
RC-NET
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䴀甀猀琀愀渀最 倀ⴀ㔀㄀
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